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Kéziratok nem adatnak vissza.

A százados évforduló.
Sebre,ezen, június 16.

Debreczen sz. kir. város tör­
vényhatósági bizottsága e hó 25-kén 
fogja tárgyalni azon hazafias indít­
ványt, mely azt czélozza, hogy vá­
rosunk méltó fénynyel ülje meg 
Kossuth Lajos születésének száza­
dos évfordulóját.

Nincs okunk kételkedni, hogy 
minden magyar szív és gondolat 
egyesül ezen terv kivitelére . . .

Kossuth Lajos nem egy embert, 
hanem egy eszmét képviselt. Ne­
vével összeforrott a nemzet dicső­
sége. Világitó tüzoszlopa volt ö 
nemzetének az elnyomás napjaiban. 
Világitó fáklyája a népek szabad­
ságunk. Egy újkori Mózes, ki né­
pét a pusztaságból bevezette a sza­
badság, egyenlőség és testvériség 
földjére .. .

A Gondviselés nagy kegyelme 
csak ritkán szokta az ily jellemek­
kel és nagyságokkal megajándé­
kozni a nemzeteket. Évszázadok 
sóhajaiból és beigazolt népek köny- 
nyeiböl teremhet meg csak az a sza­
badságvágy, mely oly ragyogó pél­
dákat nevel, mint Kossuth Lajos.

Lángelme volt szó legneme­
sebb értelmében .. . Gazdagon egye-

Vé­
shette lelkében a tudást, akaratot 
és honszerelmet. Arra volt hivatva, 
hogy uj viszonyokat, uj világot te­
remtsen elméjének alkotó hatalmá­
val és a szabadságért rajongó szi­
vének szeretőiével.

Nevét a nemzeti géniusz őrzi. 
Századok múlhatnak el, évezredek 
rohanhatnak a semmiségbe, de Kos­
suth Lajos neve ajkról-ajkra száll, 
mig nemzet él e hazán. Mert Kos­
suth Lajos oly eszmék képviselője 
volt, melyek nem halnak meg soha. 
Nem pedig azért, mert magukon 
viselték az igazság és jog kön­
tösét.

Kossuth Lajos eszméiből épült 
az az erős alap, melyre a modern 
Magyarország épült. Ha ü nincs, 
ma sem vagyunk szabad nemzet.. . 
El ernyedtünk volna a küzdelemben, 
vagy eltemették volna önállóságun­
kat a feltámadás minden reménye 
nélkül.

És az ünnep, melyet az indít­
vány tervez, legyen egységes, egye­
temes és országos. Debreczen sz. 
kir. város szózata járja be az egész 
magyar világot... Ellentmondás ne 
zavarja az ünnepség teljes sikerét. 
Ne legyen ez egy párt ünnepe, ha 
nem az egész magyarság­ együtt­

érzésének apoteozisa. Mert Kossuth 
Lajos nem egy párté, hanem az 
egész nemzeté. Neve, múltja, mű­
ködése közkincs, nemzeti vagyon, 
melynek kamatából élünk s a világ 
végéig fennmaradunk . . .

Közérdekű dolgok.
Debreczen, junius 10.

V.
Talán inkább megfelelő — a társa­

dalmi bajok helyett — a lenti czini. 
így általában minden kérdéshez könnyeb­
ben hozzászólhatunk azzal az eddig :s 
követett könnyed modorban, keresetlen 
stytussal, mintha csak kedélyesen disku- 
rálgatnánk a Casino társalgójában, a ka- 
véházban, vagy akár a piaczon séta- 
közben.

Tek. szerkesztő uv engedőiméből 
mindjárt hozzá is szólok egy iges fontos 
és mindnyájunkra nézve közérdekű kér- 
réshez melyet e lap szombati számában 
Jablonczay Kálmán ur vetett fel tudni­
illik.

A Hortobágy jövedelmezőségéhez.
Annyira darázsfészeknek tartották 

ezt a kérvényt régebben a városházán, 
hogy sok év tizedeken keresztül csak 
akadémikus értekezéseket mertek felette 
tartani, még a magisztrátus — a tanács 
urai is ? De nemis volt rá szükség, hogy 
egymás vérét rontsuk a Hortobágy lege-

\ „{Szabadság“ táfezája.
A rekrixta.

Irta: Reviczky Irma.
Aratáskor született; vörös pipaesos, 

kék buzavirágós mezőn.
Anyja szegény napszámos asszony 

volt és ép a mezőn aratott, midőn a gólya 
egy kis fiúval meglepte.

Erős, egészséges pór-nő létére, a ró­
zsás kis babát hímzett szélű kötényébe 
bepólyázva hazavitte, megfürösztötte és 
rikító szinü pólyába, piros pántlikás ba­
bus fejkötőbe bujtatta,

Ez alatt a közeli zöld erdőben 
szólt a kakuk és sírva búgott a vad­
galamb.

Hatalmas fejszecsapások alatt te­
rült a földre egy bükkfa, lombos koro­
nájával söpörvén az erdő páfrányos po­
rondját.

Estében összezúzta a Cy kl amen 
zsenge szirmait és a gyöngyvirág illatos 
kelyhét.

Apja favágó volt és épen pihenőt 
tartott a ledöntött fa törzsén — és hom­
lokáról türölgette kérges tenyerével a

nehéz verejtékcseppeket, midőn a kis falu 
fatornyos templomában keresztelő vaj­
jal kenték meg első szülöttjének feje 
búbját.

Janó nevet adtak neki.
A kis Janó úgy nőtt fel, mint a 

fa az erdőben, vagy mint a virág a 
réten. Oly erős és délezeg lett, mint egy 
sudár fiatal fatörzs s mint a virágot a 
mozőn, úgy nevelték szabadon.

Úgy érte a nap heve, úgy érte az 
eső gyöngyharmatja és talán már meg 
volt Írva a sors könyvében, hogy ép 
úgy érje a vihar is, még pedig élte vi­
rágzásában és letörje az clégcdetlenscg 
vihara a fiatal, erőteljes embertörzset 
élte derekán.

A zöld erdő, a virágos^ rét, a kis 
hegyi patak voltak a játszó helyei, az 
erdei s mezei dalos madárkák, illatos vi­
rágok — tarka pillangók báránykák 
a játszópajtásai s igy őrizte ő meg 
lelke tisztaságát, kedélye gyermekies 
ártatlanságát.

így nőtt fel Janó délezeg le-
génynyé. ,

A falu másik végén volt egy sze­
gényes kis kémény nélküli ház, ép 
olyan, mint a melyben 6 lakott a szü­
leivel.

Nem volt a háznak több helyisége, 
mint egy s ez is csak fából és sárbó I 
összeállítva.

A háztető gerendázata ránehezedett 
a vékony falakra és szalmával volt
födve. , _ . , ,

Egyik része volt a lakószoba nyi­
tott tüzhelylyel, a másik része az istálló 
a jászollal, melyből a szarvasmarha táp­
lálkozott.

A lakószobát megosztották meg a 
baromfival is s ott éltek a tehenek is 
békésen egymás mellett a malaczokka! 
és sertésekkel — és ha esetleg valami 
vita támadt volna a vegyes lakótársak 
között *— eligazította azt a kuv asz, a 
mely a tűzhely mellett elterülve feküdt, 
kóczos hátán tűrve a házi cziczát.

Éppen a tűzhely körül forgolódott 
egy karcsú fiatal leányka, midőn a há­
zikóba lépett Janó. — Sárga hajú, nete- 
lejts kék szemű leányka volt ott: a kis 

Kacsa“ akinek karcsú derekára csak 
úgy feszült az azúrkék ruha.

Formás lányka volt a Kató és Janó 
majd hogy el nem nyelte bogár sze­
meivel.

Zavartan forgatta kezében a nag.v 
karimás kalapot, mig végre leküzdötte 
zavarát s oda ült Kató melle a faloczára
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SZABADSÁG 1902. junius 17.

]őjével és használatával hiszen boldog 
volt a magyar Dcbrcczenben, nem hze • 
tett községi pótadót! Mikor azonban be­
ütött ez a rcgtiil fogvást fenyegető isten­
nyila, azonnal megindultak a kombiná­
ciók szélesebb körben is, hogy miként 
háríthatnánk el ezt a pogány veszedel­
met leghamarabb és legkönnyebben nya­
kunkról. S ekkor lépett fel nyílt bátor­
sággal 1897 vagy ? 98-ban, nem tudok 
mar tisztán emlékezni Zádor Lajos bi­
zottsági tag, azon indítványával, melyei 
Dr. Bakonyi Samu is támogatott, hogy 
foglalkozzék a közgyűlés a Hortobágy- 
puszta c 40-42.000 katasztráhs holdte- 
rülctti gyönyörű földbirtoknak jobban 
értékesítése, intenzivebb kezelés mellett 
caoyobb jövedelmezősége és kihaszná­
lása kérdésével. A közgyűlést a községi 
pótadó behozatala által okozott lehangolt 
sága közben annyira tetszetős alakban 
kapta meg ez az indítvány, oly frappáns 
hatása volt annak, hogy előzőleg egyhan­
gúlag elfogadták azt és nyomban meg­
bízták a tanácsot, hogy a polgármester 
elnöklete alatt kiegészítve magat a 
közgyűlési tagokból alakuljon bízott 
sággá és tanulmányozván a kerdesj, te­
gyen javaslatot a közgyűlésnek, hs dl 
akár be is fejezhetnénk referádánkat mert 
a mint ez a bizottsággá alakulás kimon­
datott, azóta ugyan hiába telt az a 4^ o 
év, nem történt semmi; ^ mórt azt csak 
nem nevezhetjük valaminek, hogy a nagy- 
bizottság összejött, kiküldött egy kis bi­
zottságot de még ez megint összeült 
és kiküldött egy kis bizottságot, _ de inog 
ez az utóbbi sem csinált semmit, vsak 
most van készülőben kimenni a Horto­
bágy ra helyszíni szemlét tartani. -- Hogy 
tehát egy pár lépéssel mi is előbbre vi­
gyük ezt a felette fontos ügyet, elmond­
juk mi is véleményünket, épen oly egye­
nes őszinteséggel, mint a hogy azt Jab- 
lonczav ur tett-*, kinek ezért csak gratu­
lálhatunk.

Nézetünk szerint azon terv, hogy a 
vasút mentén jobbrol-balról a legsziko- 
sebb talajú 10.000 hold hasitassék ki cs 
osztassák fel 000-500 holdas parczellakra 
s adassák haszonbérbe ^ a Hortobágy 
pusztából, nem volna czólszerü, mert az 
óhajtott eredménynek legelső teltételét, a 
jövedelmezőséget már első pillanatra ne -

külozi. Ki adná például azon szikes tala­
jért, mclvct még évtizedeken keresztül 
forgatni, javítani, mü élni es trágyázni 
kell. hogy teremjen és jövedelmet hoz­
zon, tisztességes haszonbért V 2 <1 lurui-
tos földbérletért kár volna az egosz nagy 
harcz megvívásához hozzá is login. 10 
forintot, 20 koronát kell itt egy holdért 
kapni a városnak tisztelt uraim, ez 10.000 
hold után 200.000 korona évenként s 
mindjárt nyakát szegtük a községi pút­
adónak, kivált ha egyéb tereken is ha­
sonló jóakarattal cs radikális eszközökkel 
neki fogunk a jövedelmek tokozásának, 
például téglagyár, közvilágítás, vágóhíd, 
nyomda és más hasonló vállalatok, a 
melyeknél elismerjük, hogy közérdeket 
is szolgálván, a jövedelmezőség fokozása 
a közérdek sérelme nélkül történhetik. 
De követhetik a Hortobágyot az erdősé­
gek, szántó és kaszálló földek s a közjö­
vedelmek emelkedésének kívánatos esé­
lyei, melyek egyenként és összesen mind 
hozzájárulhatnának ahhoz, hogy a gyű­
löletes községi pótadó fokozatosan lejjebb 
szállíttassuk, esetleg teljesen be is sziin- 
tettossek.

Visszatérve azonban a Hortobágyim 
az én igénytelen véleményem szerint azt 
a 10,000 holdat a T.-Füred, Nagy Iván 
és Nádudvar által határolt Záni részből 
keli kihasítani, mely földekért — miután 
azok semmivel sem rosszabbak az Ohati 
földeknél, minden pillanatban megkapjuk 
holdanként a 20 koronát és igy 10,000 
holdért a 200.000 koronát. A fentmaradu 
30.000 hold legelőt aztán vegye a jószág­
tartó gazda közönség okszerű kezelés, 
aiú, mert régen tudjuk már azt az igaz­

it 30.000 hold okszerű kezelés, öntözés, 
helyel-közzel beültetés fűmag és takar­
mányvetés által oly helyzetbe hozassák, 
hogy a legnagyobb szárazság idején is 
no kelljen a marhát szégyenszemre talyi- 
gán hazahozni a Cserére !

Én elmondtam a magamét. A ki- 
jobbat, okosabbat tud, álljon elő vele. 
Szívesen meghajlok, ha meggyőz.

Bratus.

öngyilkos rendőrbiztos.
Anyagi gondok miatt a halálba.

di'l) v * v «» , , , i,7, •
súgót, hogy manapsag mar a legelőt is
művelni, okosan kezelni s nem csak az 
Úristen kegyelmére bízni kell. Az is rég­
óta eldöntött dolog, hogy az eddigi nem­
törődöm rendszer mellett, ha rossz idő 
járt, az a jószágáulomány, a mit a 40.000 
holdra kihajtottak, kétannyi földterületen 
is éhen döglött, ha pedig jó időjárás volt, 
háromannyi jószág is megélt volna s nem 
győzték a tinóm szénát kaszáltatni s még 
akkor is ott rothadt el a fii az anya- 
földön .

Arra kell tehát törekedni, hogy le­
hetőleg ne legyen a Hortobágy feltétlenül 
az időjárás szeszélyeinek alávetve, hanem

nem szólt semmit, csak nézte, cg}ie 
nézte a lányt.

Egy nap arra virradt Kató, hogy a 
mindenkor jókedvű 9 a no szomorú lett és 
széles ingujjaiba törölgette sós kőny- 
nyeit.

Nagy bája lett pedig, be kellett 
neki rukkolni katonáékhoz.

Ott ültek az utolsó este is a nagy 
vadkörtefa alatt, a kis bekerített udva­
ron, ahol a tavasszal is oly sokszor ül­
tek'egymás mellett önfeledten s ahol a 
tavaszi enyhe szellő játszadozott Kató 
sárga lenhajával és a Janó fekete tör­
teivel.

Busán ültek egymás mellett _ egy 
ölelés* egy édes csók, egy kézszoritás cs 
.Isten hozzád !"

Még a hold és a csillagok is egy 
sötét felhő fátyol mögé bújtak — e szo­
morú búcsú láttára.

S mire ismét tavasz lett, a vad­
körtefa lehulló virágait oda hullatta sze­
gény Kató koporsójára. .......

Magas kaszárnya falai veszik korul 
: 1 szegény Janót, nem tudta megszokni a 
börtön falait, a kommandó szót, amelyet 
örökösen kell hallani.

Úgy nőtt fel, mint a fa az erdőben

mint’a virág a mezőn, ő most rab le­
gyen Nem!..

Megunta a katonai kényszert, meg 
az életet, mióta megtudta, hogy a Kató 
is ott nyugszik kis faluja temetőjében.

A nap épp búcsúzott a magas szik- 
labércztől, midőn kihajolt még egyszer 
az emeletes kaszárnya ablakán. Még egy 
szer megpihent a szeme vágyteljesen a 
közeli erdőségen, a hegyeken, a bérczen 
— azután eltűnik a csinos, rövidre nyí­
rott barna fő a szoba belsejében — s egy 
durranás ...

Mire pajtásai benyitottak mar halva 
feküdt a fehérre súrolt padlón, melyet 
pirosra festott az ifjú vére. Harmadnapra 
tompa dobpergés hallatszik, a szegény 
Janót viszik a temetőbe ... A koporsót 
dós oru disziti — az ezrede adta.

A tetem után gúnyában és bocs- 
korban ballagó bus szülök, utánuk pedig 
több pajtás ment.

A szegény fa vágó siratja egyetlen 
fiát és mégis olyan büszke, hogy pará­
zson temetik Janót.

< ■ sak az anyját alig lehetett kihozni 
a teme tőből* majdnem ő roskadt a sírba 
— amelybe szeretett gyermekét temettek1

S a j á t l II (1 6 s i 1 v a k 1 ó 1.

Debreczen, június U>.
A közkórház sebészeti osztályán élet- 

halál közt vivődik a bűnügyi osztály egy 
közismert tisztviselője — Fülöp András 
rendőrbiztos, (inként kereste a halált, 
maga akart megválni az élettől, melyet 
anyagi gondok elviselhetetetlenné tettek 
számára s melytől, úgy látszik — nem 
igen remélt már semmit.

Jó kedvet színlelve járta a maga 
kálváriáját és kisírni" hitte volna, hogy a 
halál gondolata gyötri. Tegnap nyilván­
valóvá lett.

A Czegléd-utcza temetőjének egyik 
csősze jelentette Végli Gyula li. főkapi­
tánynak reggeli tiz órakor — hogy 
egy síron átlőtt koponyával haldoklik 
egy rendőrbiz.tos. 1 cgh Gyula főkapi­
tány megbízásából Bardócz András rend­
őrbiztos sietett ki a helyszínre Varga 
Emil dr. és Szentpály Béni dr. orvosok­
kal. Olt feküdt haldokolva a zöldelő sir- 
halmon Fii lop András, melierte a hét 
miliméteres, hat lövetii forgó pisztoly, 
melyből négy golyó hiányzott. Kettőt a 
fejének irányzott, egyet a balmellébe lőtt. 
Az orvosi kötések alkalmazása után hord­
ágyra tették az eszméletlen boldogtalant 
és beszállították a kórházba.

Dél felé kissé magához tért a halni 
vágyó és ágyánál tilő kollegájához Bar­
dócz rendőrbiztoshoz fordulva, összetett 
kezekkel könyörgött :

— Ölj meg pajtás, ne hagyj szen­
vedni sokáig.

Többet nem mondhatott, eleiéit cs 
eszméletét vesztve elcsendesedett, úgy 
lehet mindörökre, mert az or\ ősi \ -11 
ménv szerint alig marad életben.

Zsebében összegyűrt papírlapon a 
következőket kéri: „Hullámat szállítsak 
lakásomra, ne a kórházba. Szegényes 
koporsót kérek, egyebet semmit. A leg­
egyszerűbb temetést, két lóval. Az na’ 
mellett 300 koronás váltó volt, melye 
az öngyilkosnak kellett kifizetni
másért. ,,

Az öngyilkos Végh Gyula h. 
kapitányhoz 'is intézett levelet, bocsána­
tot kérvén tettéért, ugyancsak anyag 
bajaival mentve a végzetes cselen -
detet. . j«-.

Fülöp András 18 óv óta all a rend
ség szolgálatában s mindössze az ut J 
időben merült fel ellene panasz. 
bíróság aligha fog vele leszámolni, 
mikor e sorokat a késő ej feli 01-u

,
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papírra vetjük — utolsó porcáéit éli a 1 
halál boldogtalan önkéntese.

A bánatos hitves, két leánykájával 
siratja a tragikus véget ért szerencsétlent.

A bűnbánó hitves.
Hamis vád a férj ellen.

— Esküdtszéki tárgyalás. —
Saját tudósítónktól.

Debreczen, június 16.

A dcbreczeni kir. törvényszék, mint 
esküdtbiróság ma reggel kezdte tárgyalni 
Szabó Imre volt városi hajdú bűnügyét. 
Tegnapi lapunkban részletesen ismertet­
tük az ügyet. Szabó Imrét ugyanis azzal 
vádolta saját felesége, hogy a múlt év 
augusztus 5-ikén hajnalra viradatkor 
mérget adott be neki, majd mikor azt 
kiköpte, fojtogatni kezdte, mig kiáltozá­
sára a szomszédok össze nem csődültek. 
Szabó Imrét letartóztatták, az asszonyt 
pedig bevitték a kórházba. Mikor a kór­
házból kikerült, elment Bakunyi Samu 
dr. ügyvédhez és ott írásban visszavonta 
a vádat, kijelentve, hogy a mit a férjére 
mondott, az szinhazugság volt és hogy 
csak bosszúból cselekedett, mivel azt hal­
lotta, hogy a férje mást szeret.

A mai tárgyalás lefolyásáról a kö­
vetkező tudósításunk számol be :

Elnök Dr. Szüts Miklós, szavazó- 
birák Szed ke István dr. és Budaházy 
Zoltán dr., Ügyész Bálint Dezső dr. 
Védő Kardos Samu dr. Jegyző Deák 
Ferencz.

Az esküdtszék a következőkép ala­
kult meg:

Rendes esküdtek : Bakonyszegi 
Imre, Jámbor János, Göncsey István, 
Sándor Lajos, Gurnethy József Törd 
Imre, Nagy Sándor,Szathmáry Ferencz, 
Kovács Péter, Fejér Ferencz dr., Duse 
István, ifj. Bíínyay Péter.

Pótesküdtek : Glück Géza és Bói- 
nóczy Alajos.

Az esküdtszék megalakítása után a 
törvényszék a vádlott Szabó Imre kihall­
gatásával kezdte meg a tárgyalást.

A vádlott kihallgatása.
Szüts Miklós dr, törvényszéki el­

nök, elsőbben azt kérdi Szabó Imrétől, 
hogy tudja-e mórt tartóztatta le a rendőr­
ség augusztus 5-ikén 11)01-ben ?

Vádlott : Azért tartóztattak le, mert 
a feleségem bevádolt, hogy megakartam 
mérgezni.

— Igaz ez ?
-— Nem. A feleségem orvosságot 

kért és abból adtam neki egy evő ka­
nállal. Ettől lett rosszul.

■— Égett a lámpa, mikor az orvos­
ságot adta ?

— Igen.
— Á maga ágya a felesége ágya 

mellett volt,
— Nem, szemben volt vele.
— És hol volt az orvosságos üveg?
-— Az asztalon volt. de több orvos­

sá gos üveg is volt ott egymás mellett.
— Látta az orvosság czimét ?

Arra nem emlékszem.
Hát honnan ösmerte meg melyik 

üvegből töltsön ?
— Csak az az egy üveg volt ott.

- Az imént azt mondta, hogy több 
üveg is volt ?

— Volt ott több. de üresek voltak.
— Nem volt álmos akkor ?

— Nem volt nekem semmiféle álom 
a szememben.

— Vádlott aztán elmondja, hogy az 
ágyban ülve hagyta a feleségét, mikor 
visszafeküdt az ágyába, majd pár perez 
múlva kifutott az asszony az udvarra, 
majd az u te zára, hajnali három óra táj­
ban és azt kiáltozta, hogy az ura meg­
ölte. Erre ő is kifutott, ölbe vette a fele­
ségét és azt kérdezte tőle, mért kiált 
olyasmiket rá, hogy ő megmérgezte.

— Mert mást szeretsz, elakartál 
emészteni, — szólt az asszony.

Aztán elmondja vádlott, hogy látta, 
mikor az asszony tejet vett be.

Elnök : Mikor a rendőrségen kihall­
gatták, mért tagadta, hogy mérges folya­
dékot adott be, sőt azt is letagadta, hogy 
orvosságot kért volna, vagy maga adott 
volna neki.

Vádlott: Úgy emlékszem, ott is azt 
mondtam, hogy orvosságot adtam be 
neki,

Elnök felolvassa a vádlottnak előző 
vallomásait, melyben azt is letagadja, 
hogy orvosságot adott volna, t Vádlott­
hoz.) Hogy van az, hogy az orvosságtól 
rosszul lett a felesége ?

— Mikor beadtam neki, már akkor 
is rosszul volt.

— Miért látszottak a torkán égési

— Azt maga tudja, de felteszem 
róla, hogy maga akarta magát megmér­
gezni, mert — megmondom az igazat ■ 
ón hogy megismerkedtem ezzel a Kovács
Juliskával ... , . .

— Es maga elkezdett neki udva­
rolni ?

— Hát úgy szóközben ; . .
— Tudta maga, hogy Kovács Julis­

kának férje van ?
— Idővel tudtam meg tőle.
— Miért mondta? Nem azért, mert 

maga azt mondta néki, hogy elakarja 
venni ?

Arról nem tudok.
—■ Beszélt maga arról, hogy nőtlen

ember volna ? , ..
Nem, sohasem beszeltem róla.

— De a rendőrségen azt mondta, 
hogy viszonvba akart lépni azzal a né­
véi és hogy Vízéit érhessen, azért mondta
neki, hogy nőtlen. ,

— Van benne igaz, de van benne
sok ami meg van nemesítve.

Mig a tárgyalás idáig jutott, bzuts 
Miklós dr. elnök kijelenti, hogy előre fi­
gyelmezteti a közönség női tagjait, hogy 
diszkrétebb kérdéseket lesz kénytelen a - 
kalmazni, amiért is a hölgy közönség íei- 
tünés nélkül távozott a teremből.

— Mikor ismerkedett meg Kovács
Juliskával ?

— Májusban. . , ,
— Sokáig tartott az ismeretség ■
— Nem tudom épen, hogy meddig. 
Aztán elmondja, hogy a asszony hívta 

egyszer a fancsikai erdőbe, hogy kásás- 
tésztát főz neki, de mivel a teglási sző­
lőben volt dolga, az asszony vele ment 
és ott voltak együtt egész nap.

Elnök: Mennyi idővel történt
eset előtt ?

— Nem tudom.
— De sokkal előbb történt .
— két-három héttel.
Szabó Imre aztán elmondja, 

mint tudta meg a felesége a viszonyt A 
sző Hő-szomszédja után tudta meg Szab«,- 
né bár többszörösen közvetett utón. Ken 
féltékeny természetű asszony leven, meg­
kérdezte, hogy ki volt a kalmos dáma, 
de ő nem mondta meg, hogy ki ham n 
azt mondta, hogy Kirzsa Marinak hívjak 
és a katonaságnál volt szeretője. Most 
Debreczcnbe jött és felkereste. Az asz-

ez az

hogy

szony aztán félt, hogy azzal összemegy 
lakni.

Elnök: A vád igy szól, hogy maga 
nemcsak meg akarta mérgezni, hanem 
fojtogatta is a feleségét.

Vádlott : Előzőleg, mikor az asszony 
czivódott velem és késsel nekem jött, 
lehet, hogy megkarezoltam a nyakát, de 
akkor, mikor az orvosságot adtam neki, 
nem fojtogattam.

— Mit gondolt, mikor az asszony 
magát feljelentette ?

— Azt gondoltam, hogy — mivel 
akkor választotta el a kis gyereket — a 
tej {‘elszaladt a fejébe és azért kiabált 
reám.

— Miért nem ment orvosért ?
— Mentem. Elhívtam Szotyori Nagy 

Kálmánt. Mire hazaértem, már jött a 
fiakker, amelyet ő hozatott és kivittük a 
kórházba. Mikor a kórház előtt megáll­
tunk, a kezemben tartottam az orvosságot 
és ott cseppent ki az egyik üvegből a 
kabátomra. Aztán hazamentem és aznap 
kivettem a takarékpénztárból a pénzün­
ket, 664 koronát.

— Miért vette ki ?
— Azért, mert a feleségem uton- 

utfélen rosszat mondott rám, azt mondta, 
hogy engem elfogat, meg azért is, hogy 
legyen a családomnak valami élni- 
való.

— Hogy szaporodott ilyen szép ösz- 
szegre?

— Igyekeztünk mindketten.
— Mit csinált a pénzzel ?
— Ligér Dánielnek adtam, mikor 

letartóztattak és arra kértem, hogy gon­
dozza a családomat, a mig valamerre dől 
a sorsom.

— Hogy éltek maguk 12 évi házas­
ságuk alatt ?

— Jól éltünk, csak az asszony na­
gyon féltékeny volt.

Elmondja aztán Szabó Imre, hogy 
mikor szeptember ötödikén kiszabadult a 
vizsgálati fogságból, elment Sigér Dánie­
lekhez és odajött a családja, akikkel este 
ment haza a Bethlen-ntezába. Mikor ha­
zaért, a feleségével ölelkeztek és meg is 
csókolták egymást. Azóta együtt vaun au 
és jól élnek.

A feleség vallomása.
Következett Szabó Imréné, szül. 

Gabona Borbála kihallgatása. Szabóné 82 
éves, beteges, szenvedélyes kinézésű, már 
el virult szépségű asszony.

Elnök: megkérdi akar-c férje ügyé­
ben vallomást tenni.

Tanú : Igen, akarok. Tele beszéltek 
a fejemet és elhagyott az eszem, aztán a 
mit mondtam, nem volt igaz, egy szó 
sem.

— Mit beszéltek magának és kik 
voltak azok.

— Nem tudom kik voltak, nem em­
lékszem. Nap-nap után mondták, _ hogy 
most ezzel, majd azzal látták és én bá­
natnak adtam a fejemet.

— Mit szólt a férjének, mikor
tudta? , ..

— Azt mondtam, hogy mondja meg 
ki az, mert ha nem, akkor rossz követ­
kezménye lesz. Gt napos elválasztott 
gver I ekem volt és én mentem neki kés­
sel. Olyan izgatott voltam, hogy nem 
tudtam mit csinálok, bosszút akartam al- 
lani, de nem volt igaz egy szó sem, a 
mit mondtam. Igen nagy bőbeszedüseggei 
elmondja aztán Szabónó, a mi a szíven 
feküdt. Az bántotta — úgymond — 
hogynem mondta meg, ki az a nő, mei. 
ha azt megmondta volna, azon töltötte 
volna ki a bosszúját. Késsel legyilkolta 
volna.
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Elnök : Azt talán mégis meggon­
dolta volna ?

— En biz megöltem volna.
Blum Sámuelné vallomása.

B/um Sámuelné egy házban lakott 
Szabóckkal. Mint szomszéd-asszony ter­
mészetesen ismerte Szabóék dolgát, anna 
is inkább, amennyiben Szabonó mindé 
almoséit neki esetvől-csetre.

A tanú elmondja az elnök kérdé­
seire, hogy mint folyt le az az ossze- 
koezczanás, ami az emlékezetes ej,jelt pa 
nappal megelőzte, amikor ugyanis kitu­
dódott a vádlott szerelmi viszonya Kovács 
Juliannával, Szabóné maga mesélte tanú­
nak, hogy annyira méregre lakadt, hogy 
kétszer pofonütötte a férjét, aztán mikor 
nem akarta megmondani ki a szeretője: 
kést ragadott és mikor Szabóra rontott 
vele. a férj akkor ütötte meg az asszonyt 
ugv, hogy az elesett és szivgörcsöt ka­
pott.

Liger Dánielnó komaasszonya a vád­
lottnak. Ő is ugyanazt mondja el, mint 
az előbbi tanú és a tényállást az eddig 
elhangzottakhoz híven ismétli. Neki csak 
annyi része volt az ügyben, amennyiben 
az asszonynyal érintkezett és az mondta 
el neki mindazt, ami történt. Csupán az­
zal toldja meg, hogy a feljelentés idején 
igen izgatott, zavaros tekintetű volt 
Szabóné.

Utána dr. Szotyori Nagy halmán 
orvost hallgatta ki a törvényszék, de nem 
igen sok eredménynyel, a mennyiben 
Nagy dr. nem emlékezett semmire. Ő lett 
légyen ugyanis az, aki elsőnek vizsgálta 
meg az asszonyt az emlékezetes éjsza-

A „harmadik valaki."
A főtárgyalás legérdekesebb alakja 

a „harmadik valaki“ a sokszor emlegetett 
Kovács Juliska, más néven Horváth Ist­
vánná volt. Annak idején masszirozónö 
volt a nagyerdei fürdőben. Még mindig 
csinos, fiatal asszonyka és egy kitűnő 
színésznő veszett el benne. Olyan lendü­
lettel, gesztussal és szónok módra beszél, 
hogy az esküdteket is a kaczagás kör­
nyékezi. Mikor az elnök azt kérdezi tőle, 
hogy mint ismerkedett meg Szabóval, ir­
tózatos bőbeszédűséggel meséli el:

— A kutnál, kérem, a kutnál. Nem 
volt köztünk nagy ismeretség. Csak „jó 
napét,“ „jő napot“ s ennyi volt az 
egészl

Elnök: Szorosabb viszonya is volt 
önnek a vádlottal ?

Tanú : Nem, kérem. Magam is férjes 
asszony vagyok és iszonyodom a há­
zasságtöréstől. Lelkiismeretemre mondom, 
itt az urak előtt, hogy sohasem mentem 
túl a határokon. Ha az az ur (a vádlottra 
mutat) azt mondta valaha, akkor hazu­
dott. (A. vádlotthoz) Igaz uram ? Mondja 
uram !

— Miért ment tehát vele Téglásra ?
* ■— Ez az ur — mondja Szabóra

mutatva — azt mondta, hogy Téglás szép 
város. (Derültség.) A tanú vallomására 
letette az esküt.

A tanúkihallgatást holnap folytatják 
és valószínű, hogy holnap délután az Íté­
let is meglesz.

asszony hon­
im már közkézen

ÚJDONSÁGOK.
Vigéczkedö debreczeni úrasszonyok.

A párisi selyemszoknyák.

Csak nemrég számoltunk be e lapok 
első helyén, vezetőczikkben a debre­
czeni nők iparpártoló mozgalmáról s ime 
rövid napokkal a kellemes hir után, 
ugyancsak helyi urhölgyeknek a magyar 
ipar ellen intézett állítólagos merény­
letéről kell beszámolnunk.

Állítólagosnak mondjuk, mert nem 
hisszük, nem tudjuk elhinni, habár olyan 
előkelő debreczeni kereskedő ezég ké­
pezi is hírforrásunkat, hogy szinte lehe­
tetlen a kívánatos czáfolat. Arról van 
ugyanis szó, hogy egyik méltóságos 
asszonyunk beszegődött vigóeznek eg\ 
nagyhírű párisi női divatáruház sza­
lonjához és hólapdn szisztéma szerint 
csinál piaczot Pária selyemszoknyáinak 
Debreczenben.

Eddig szól a hir, a maga szégyen­
teljes, a maga lehetetlen mivoltában, ki­
egészítve azzal, hogy a selyemszoknya- 
szelvények a méltóságos 
leánvi buzgóságábol 
forognak.

A liólapda-rendszer tehát még min­
dig dívik. Valaha svájezi óragyáros csapta
be vele a hiszékeny magyart, aztán a 
kenetteljcs néppárt használta ki a vá­
lasztási kassza megtöméséhez egy nyo­
morgó család ezégére alatt s íme leg­
újabban a kálvinista Koma úrasszonyai 
boldogítják liólapda alapon a iranczia 
ipart. Hozzátesszük ismét, hogy állítólag. 
Es hozzá tesszük ezerszer is, mert kép­
telenség elhinni, hogy magyar asszonyok, 
Oebreezen hajdú asszonyai ennyire meg 
tudnának feledkezni arról, hogy nem gall, 
de magvar föld táplálja és tartja őket.

Czáfolatot várunk, czáfolatot ké­
rünk. A megindult hógörgeteget, mint 
törvényellenes tisztességtelen versenyesz­
közt állítsa meg a hatóság, a bűmé csá­
bító szoknya-szelvényeket utasítsa vissza 
a magyar asszonyok nemes honszerelme. 
8 ha mindezek után akadna olyan úri 
asszony, a ki mindenáron vigóczkedés- 
scl, üzletközvetítéssel akar foglalkozni 
ám tegye ezt a magyar ipar, a magyar 
szoknya érdekében, de ne más náczió 
rongyát terjesztve.

Nem folytatjuk tovább — és eleve 
is tiszteletteljesen bocsánatot kérünk, ha 
alaptalan lenne ez a szemrehányás. Am 
ha igaz, ha valóban akadt a hajdusá 
székvárosában úrasszony, a ki efléléie 
vállalkozott, akkor — akkor letesszük a 
tollat köteles tiszteletből, a mely nőm 
enged az állítólagos vigéczkedéshez méltó 
kifejezést.

Agyonlőtt kadét.
Tragédia a színésznő miatt.

détot hamarosan megszerette a keszthelyi 
társaság. E hó 11-én a fiatal kadét szol­
gálati mulasztás miatt néhány napi ka- 
szárnyaáristomot kapott. Mindjárt első 
este engedehnet kórt az őrmestertől, hogy 
kimehessen a folyosóra, de alig hogy 
künn volt, egy őrizetlen pillanatban meg­
szökött. A kaszárnyából rögtön értesítet­
ték a színházban időző tisztikart és a 
csendőrséget. I’utheány lakására ment, 
magához vette revolverét, azután a szín­
házba ment, hogy fölkeresse Kunhegyi 
Miklós színtársulatának egyik tagját Mol­
nár Bellát, a kibe nehány napi ismeret­
ség után beleszeretett. A színházban a 
kulisszák mögé akart jutni, de az igaz­
gató nem bocsátotta be. Erre a kadét a 
színésznő lakására ment, a melyet nyitva 
talált. Az igazgató és a csendőrhadnagy 
ezt megsejtvén, utána ment, hogy rábírja 
a fogházba való visszatérésre. A tiszthe­
lyettes a függöny mögé bujt és a mint 
az igazgató és a csendőrhadnagy belé­
pett, halántékához emelte revolverét. A 
két jóbarátnak sikerült a fiatal embert 
lecsillapítani. Mikor a színésznő lakását 
elhagyták, a kadét egyszerre otthagyta 
kísérőit és az Amazon-szálloda ebédlőjébe 
rohant, a hol barátai a színésznővel mu­
lattak. Egy ideig ő is ott maradt közöt­
tük. Mikor hazafelé tértek, a vendéglő 
előtt kísérői figyelmeztették, hogy jön az 
őrjárat. Kórve-kórték, térjen ki az őrjá­
rat elől. A kadét azonban dühöngeni kez­
dett, ellökte magától Kunhegyi igazgatót, 
a ki vissza akarta tartani és eliramodott 
a Kossuth Lajos-utcza irányában. Csak­
hamar négy csendőrrel találkozott. Meg­
állította őket és azt kérdezte, hogy őrjá­
raton vannak-e. A csendőrök ^ vezetője 
igennel válaszolt, mire a kadét elkiáltotta 
magát:

Zdenkó kadét vagyok 1 
\ csendőrök erre keres'/Aben el­

álltak az utezát. A csendőrhadnagy azt 
kiáltotta :

Lefegyverezni : Add meg ma­
gad !

_ Soha! — szólt a kadét és ab­
ban a pillanatban eldördült revolvere,

A csendőrök veszélyt láttak es mind 
a négyen lőttek. A lövések zajára nagy 
embertömeg verődött össze a kis csoport 
körül. A kadét átlőtt fejjel élettelenül le­
hűlt a kövezeten. A csendőrök két gu­
mójának nyomát megtalálták az egyik 
iáz kapuján és a Badó-féle üzlet kiraka­

tának vastábláján. Hogy a kadét elete. a 
csendőrök golyója oltotta-e ki vagy maga 
lőtte-e meg magát, azt még nem derí­
tették ki.

A rokonszenves fiatal ember tragikus 
halála nagy részvétet keltett az egész va­
rosban. Cselekedetét hisztérikus allapma- 
val mentik ismerősei. A hadbíró Kész- 
helyre érkezett, hogy az esetet alaposan 
megvizsgálja.

A pécsi nyolezadik huszárezred, 
melynek tisztikarához tartozott gyászje­
lentést adott ki haláláról es a temetésen 
képviselteti magát Keszthelyen. A kadét
azelőtt Pécsett szolgált es jellemzi kon)
nyelmüségét, hogy barátai előtt to 
bén tett e//ele kijelentést :

— Tizenötezer forint vágyó nőm van. 
Még tart, úri módon élek. Ha ellog.V, 
agyonlövöm magamat.

(Saj. tudósitónktól.) Megdöbbentően 
tragikus esetről ad hirt Keszthelyi tudó­
sitónk. Putheány Zdenkó báró tiszthe­
lyettest nemrég helyezték át Keszthelyre 
a 3. honvédhuszárezred második osztá- 
lvithn-z A rokonszenves 20 esztendős ka-

Már szombaton nagyon el volt k 
seredve, mert régi állomáshelyére ‘ 
utazni, de nem kapott szabadsagot, 
gikus halála özvegy édes anyjat sűL 
mélységes gyászba.
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Egy város katasztrófája.
A deési árvízről.

(Saját tudósítónktól.) A deési ár- 
-vizröl most a következőket jelentik la­
punknak, Kolozsvárról:

1867 óta nem látogatta olyan nagy 
áL-viz Deés városát és a Szamosvölgyét 
mint ez év június 13-án. Tizenhárom 
órai folytonos záporeső következtében a 
várost átszelő Sajka-patak megáradt, 
medrét túllépte és az épületeket, gabonát, 
iát és pinczékbe elhelyezett élehniszue- 
ket elsöpört a Nagy-Szamos hullámai 
közé. Junius 13-án a beszterczei és ko- | 
tozsvári Szamos iszonyú áradattal ömlött 
be Deés alatta Nagy-Szamosba, a minek 
következtében ez utóbbi a város észak­
keleti részvét is elöntötötte.

A vasúti pályatest, a pályaudvar, 
a bcsztercze-naszódi fürészgyár es fatelep 
továbbá a Bánffy-, Kis- Szekeres- és lak­
tanya- utezák viz alatt állanak, luj a 
Szamoson egész vidék, u. m. Alor Ar- 
pástó, Mikeháza, Retteg, Bethlen köz­
ségek és Kolozsvár felé az egész pálya­
test viz alá jutott, Besztereze felé pedig 
14 községet lepett el a viz A * 
völgyi vasút 200,000, a fűrésztelep 160,000 
korona kárt szenvedett. Négy vasúti 
nagyhidon és 16 átereszen történték rom­
bolások. A megyei és országutakon 30 
műtárgy rongálódott meg. A közlekedés 
a deés-bcszterczei vonalon megszűnt es ( 
■előreláthatólag körülbelül egy hétig fog

"•"fL. mentén 20.000 hoki te- 
rülcten megsemmisültek a termények.
AÍ egése kír kövülbeUU 8 mill» koron,

A gyümölcstermést már a lágy teue 
tönkre at egész megyében, úgy hogy 
a kis gazdák között az Ínség jelei kez­
denek mutatkozni. , r/ ,,,

A mentőmunkákat Deesy Zoltán
főispán, Bándy György főjegyző, Szí agyi
polgármester és Stingh rendmkap.tá. 
vezette. Láng Károly honvedszázados üt 
tiszttel cs 120 honvéddel 13 embeit, so 
háziállatot, bútort, és más tárgyivá 
mentett meg. A lakosság, is kozremu o- 
dött a mentésben a rendőrség és a 11 - 
oltóság segítségével.

A vármegye főispánja nagy eneigut
fejtett ki, s úgy a vészoraiban, min 
azóta folytonosan látogatta az egesz 
területet. Intézkedett, hogy a foldmives 
gazdák korán érő kukorieza-vetőmagot 
kapjanak s e czélból táviratilag allamse- 
gitséget kért. Minthogy a fatelepen az 
üzem már az őszön megszűnt, Deesen 
bőrgyár létesítését tervezik ugyanul i a 
helyre, hogy a Deési iparososztályt ujia 
talpraállítsák. Erre nagy szükség van, 
mert a mezőgazdaságot a rossz evek az 
ipart más bajok egészen tönkretettük.

SZABADSÁG

* A jog és pénzügyi bizottság ülése-
A városi törvény hatóság jog és P‘ nő­
ügyi bizottsága holnap délután három 
órakor ülésezik Vecsey Imre tb. főjegyző, 
tanácsnok elnöklete alatt. A bizottság

a városi világítási vállalat üzleti szabály­
zatát, továbbá az építő, valamint a kő- 
mives — és ácsmesterek és egész se­
gédszemélyzetük munkaviszonyának sza­
bályozása tárgyában alkotott törvényha­
tósági szabályrendelet tervezeti javasla­
tát fogja tárgyalni.

* Pékár Gyula — Debreczenben. A 
Petőfi-Társaság nagynevű tagja Pékár 
Gyula író, országgyűlési képviselő legkö­
zelebb vendége lesz Debreczen városá­
nak. A Csokonai-kör felolvasó ülésén 
fog szerepelni, beváltva Dobieczkv Sán­
dor oi’sz. képviselőnek, a Kör alelnökó- 
nek tett ígéretét. Az illusztris irót hozzá 
méltó ünnepélyességgel fogja fogadni a 
Csokonai-Köv.

* A gazdasági bizottság értekezlete.
Király Gyula tanácsnok elnökletével teg­
nap délután három órakor ülésezett a 
városi törvényhatóság gazdasági bizott­
sága. A múlt zárjelentéseket vitatta és 
tárgyalta le a bizottság, ajánlva azt a 
közgyűlés jóváhagyására.

* Pör a Táros ellen. Régi, nagy port 
fölvert ügyben ítélkezik a hét folyamán 
a kir. Kúria. Blau Gyula miskolezi épí­
tész indította Debreczen város közönsége 
ellen 138,850 korona 12 fillér kártérítést 
követelve az elodázott uj városháza épí­
tési ügyéből kifolyólag. A város képvi­
seletében Ábrahám László tiszti főügyész 
tegnap utazott Budapestre, hogy szemé­
lyesen jelen legyen a régen húzódó alap­
talan pereskedés tárgyalásánál.

* Talált dohányáruk. Nem afféle ha­
misítatlan szűz dohányról van szó, me­
lyet titokban oly szívesen szokott füst­
nek eregetni a magyar ember, hanem a 
dohánygyárban már alapos megpréselés 
alá jutott trafikról. Valamelyik vidéki 
trafikos szerezte be Debreczenben, hogy 
legyen a jó falusinak füstölni valója. 
Ugylátszik azonban, hogy a trafikos ur 
kevés gondot fordított reá, mert a zöld 
és fehér papírba gyömöszölt dohányok s 
a jóképű ötfilléres szivarok kiestek a 
szekérből. Pinczór Mihály talált reájuk a 
Hatvan-utczán. Volt egy egész zsákra- 
való belőlük. A rendőrségnél van a drága 
füstölménv, hol igazolt tulajdonosa át\e-

ilt1' * A nemzetközi diákkongresszus. A
Budapesten tartandó nemzetközi diák­
kongresszus egy plakátját küldte meg 
Debreczenbe az intézősóg. A plakáton a 
kongresszus részletes programmja olvas­
ható, valamint a diákok napi programm- 
jának beosztása. Az öt világrész diákjai 
Budapestről október hó elsején jönnek 
Debreczenbe, majd a Hortobágj megte­
kintése után Zirczre, onnan pedig a 
Balatonhoz utaznak.

* Országos tűzoltó-kongresszus. A
magyarországi tűzoltó-testületek aug. hó­
napban országos kongresszust tartanak 
Egerben, az „az egri bikaver" termő­
földjén. E kongresszuson a debreczem 
önkéntes tűzoltó-egyesület is küldöttség­
gel képviselteti magát, Az érdekesnek 
Ígérkező kongresszus különben borkósto­
lással lesz egybekötve és így bizonyára 
kedélyesen fog végződni.

* Névszerinti szavazás. A városi ta­
nács közhírré teszi, hogy a gróf Degen- 
feld-tér óvoda öt hold 4o0 négyszögöl 
területű ondódl földjének és a Kovács

laktanya 16 hold ondódi földjének nyil­
vános árverésen leendő elidegenítése fe­
letti névszerinti szavazás a f. junius hó 
26-án tartandó bizottsági közgyűlés napi­
rendjére tűzetett ki.

X KomlÓSSy Lajos csemege üzletében 
tanuló felvétetik.

X Örvendetes jelenség, hogy reklám­
mal silány árut nem lehet a forgalomban 
állandóan megtartani, mert a közönség 
mai felvilágosodottsága mellett egyedül, 
csak a jó áru érvényesülhet. Erre támasz­
kodva mint tősgyökeres magyar gyáros 
ajánlom a legújabb franczia módszer 
szerint készített kitűnő Pármai ibolya 
Szappant, mely a frissen szedett ibolya 
gyöngéd, kedves illatával bir s egy újabb 
módszer szerint hozzáadott bőrfinomitá 
s üdítő szerrel készítve, oly kiváló mosdó 
szappan, hogy minden külföldit háttérbe 
szőrit. Rendkívül szelíd hatásánál fogva 
a legérzékenyebb arczbőrüek is nagy 
sikerrel használják. 1 drb. 80 fill., 3 dvb. 
2 k. 20 f. Készítője : Szabó Béla gyógy­
szerész, pipere-szappangyáros Miskolczon
Főraktár: Debreczenben Kálnai Lipót ur­
nái. Ugyanott kitűnő gyermek szappanom, 
és más mosdó szappanaim 20fillértől fel­
eié kaphatók.

x Donogán és Somossy üzletében ta­
nulók felvétetnek.

MULATSÁG.
A Petőfi-Dalkör nyári tánczvigalma. A

Petöü-Dalkör e hó 28-án szombaton ester 
a nagyerdei vigadóban tartja dal, zene, 
szavalat és tánczczal egybekötött nyári 
estélyét, a mely, a milyen látogatottnak, 
épen olyan élvezetesnek is Ígérkezik. A 
dalkör vonzó műsorával hat a közönségre, 
a mely mindenkor szívesen keresi fel a 
dalkör estélyeit, a hol rendszerint kitü­
nően mulat. A meghívók a napokban 
küldetnek szót. A ki tévedésből meghí­
vót nem kapna, de arra igényt tart, for­
duljon Nagy Gábor rendező bizottsági 
jegyzőhöz, (városház polgármesteri titkári 
hivatal.)

Házi-estély. Az iparos-ifjak önképző- 
e egyesülete e hó 22-én tartja házi-estéi)ót 
az Iparos-Otthonban. Az estély nyolez 
órakor veszi kezdetét. Az egészen házias 
jellegű vacsora után szavalatok, tiéfás 
előadások s zeneszámokból álló programul 
következik, melyet reggelig tartó tánca 
követ. A felette érdekesnek ígérkező 
házi-estélyre felhívjuk az érdeklődő kö­
zönség figyelmét. Belépőjegyek kapha­
tók az Ipartestületnél is e hó 20-ikának. 
esteli 8 órájáig, mely időn túl több jegy 
nem adatik ki. A belépőjegy dija vacso­
rával együtt 2 kor. 40 fillér.

" SZÍNHÁZ és MŰVÉSZET.
* a Vígszínház művészei a vidéken.

Ritka műélvezetben lesz része az idei 
nyárfolyamán a nagyobb vidéki városok 
szinházkedvelő közönségének. A Víg­
színház. kiváló művészei Julius havában 
vidéki vendégkörutra indulnak es ezen­
közben — mint már jelentettük — va­
rosunkba is ellátogatnak, hogy a nyár 
unalmait tölcseréljók az ö vidám, ie- 
(Tyelmezetlen, összetanult bohózataikkal. 
Közönségünk, a mely minden szópert es 
jóért lelkesedik, bizonyára nagy érdek­
lődést fog tanúsítani eme művészi vát-
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lalkozás iránt, amely a jótékony czélt 
is szolgálja, tekintve, hogy a jövedelem ; 
egy része a Vidéki Hírlapírók Országos 
Szövetségeitek alapja javára esik. •^z 
előadás napjáról és a szinrekerülő dara­
bokról különben közelebb részletesen ér­
tesítjük közönségünket. Egyelőre itt kö­
zöljük a hozzánk érkező illusztris mu- 
vésztársaság névsorát : Hegedűs (lyula, 
Ilegedüsné Herzétey Ilona, Aiko Lina, 
Rónaszéki, Rónaszékiné, Tapolczai De- 
zső, Vendrev Ferencz, Szeremy Zoltán. 
Szeréiny Gizella, Paraszt Ity Heimin, 
Varsányi Irén, Petites Imre, Makroczy 
dános, Tanay Frigyes, Bálint Hozsi, 
Makróczy Levente, Lévay Gyula, Győző 
Lajos, B&rdy, Gyarnmtliy, Aranyosi 
Janka stb. stb.

T Á V1 R A T 0 K.
A közigazgatás egyszerűsítése.

Budapest, június Ili. (Saját tudósí­
tónktól.) A közigazgatási ankét délután 
két óráig Gallner államtitkár elnökleté­
vel letárgyalta a közigazgatási bizottsá­
gok részére alkotott ügyviteli szabályzat 
előadói tervezetét, mely a törvényható­
sági joggal felruházott városokat közelebb­
ről érdekelvén, a mai tanácskozáson több 
ily város polgármestere, Debreczenböl 
Kom lossy Arthur h. polgármester is 
résztvett! Ezzel befejeződtek az általános 
közigazgatási szabályzatokra vonatkozó 
szakértekezletek. A gyámügyek csütör­
tökön kerülnek sorra.

Meggyilkolt földesur.
Lippa, június 16. (Saját tudó­

sitónk.) Scheffer Albin czizmai 
toldesur tegnap este családjával és 
tisztartójával együtt vacsorázott, • 
Egyszerre kivüí lövés dördült el s 
a golyó az ablakon keresztül beha­
tolva halálra sebezte Schelfert. A 
gyilkossággal egy nemrég elbocsáj- 
tott kocsist gyanúsítanak.
Egy hírhedt fegyencz öngyilkossága.

Nagy-Enyed június 16. (Sajóit tu­
dósitónktól.) Gottlieb, a pestvidéki 
kir. törvényszék által gyilkosság 
miatt elitéit fegyencz, a ki Csere­
bogár Jóska budapesti házalót két 
év előtt megölte, kirabolta és meg­
főzte, a nagy-enyedi fegyházból az 
éjjel szökni akart. Az őrség észre­
vette és magánzárkába helyezte, a 
hol Gotlieb mérget vett és reggelre 
meghalt.

Lezuhant turista.
Bécs. június 16. (Saját tudósí­

tónktól.) A lapok jelentése szerint 
Gott wann Ferencz bécsi turista teg-

Telve gyilkos gondolatokkal, zsc- 1 
bembe egy spanyol tőrt rejtve, követtem 
gazdám lépését egészen a küszöbig, mely- , 
nck ajtaja előttem becsapódott.

Kívül maradtam tehát és fülemet a 
kulcslyukra tapasztva hallgatóztam és vár­
tám a pillanatot, mikor lesz szükség ream 
és három élű késemre. ,

Gazdám teljes udvariassággal köze­
ledett ('reához és elég udvariasan üdvö­
zölte. Valóban nem hittem volna soha 
grófnő, — monda gazdám -- hogy en 
valaha ennek a szobának küszöbét át­
lépjem. Igazán megvagyok hatva ettől a 
gyönyörűségtől . . . Dehát tulajdonkep­
pen — folytató gazdám — nem érze­
legni jöttem én ide ! . • • Nem! . . . 
Egészen más okból vagyok most itt. Ko­
moly dolog kényszeritett engem arra, 
hogy önnel haladéktalanul beszéljek.

Crea grófnő meglepődve tekintett
férjére. . ,, , ,

Édes grófnő, folytató élesebb
hangon gazdám, én most messze útról 
jövök ; •— többek között Médiádban is 
voltam . • . hol sok olyan dolgot tudtam 
meg, melyek, kár hogy előbb nem jöttek 
tudomásomra ! (folyt, köv.)

TT.x) a jó és olcsó ! Fazekas Kál- 
-tlA** mannái Hatvan u. sz. (Koszn- 
rus-ház), hol mindennemű földfestékek 
valamint pillanat alatt száradó szobapadló 
és bútor lakkok, tirnisz, vékony és vastag 
asztalos enyv 38 Jer. kilója és minden c 
szakmába vágó czikkek olcsóbban mint 
bárhol a nagyérdemű közönség rendel­
kezésére állanak. 100 kiló portland ->, 100 
kiló román 3 kor.

1902. junkie 1 7

Haszonbérbe adás.
A (lebreezeni ev. ref. egyház 

iskoláztatási alapjához tartozó 362 
kát. hold 1300 négyszögöl szepesi 
földbirtok, mely most Őri Mihály ur 
haszonbérletében van, folyó 1002. 
évi október 1-töl számítandó 1 2 évre 
a presbyteri gyűlés rendelkezése 
nyomán az ev. ref. egyháztanács­
termében 1002. évi július 3-án dél­
után 4 órakor tartandó nyilvános 
árverésen haszonbérbe adatik. A ha­
szonbérletre nézve az árverés meg­
kezdéséig zárt ajánlatok is adhatók 
be, melyek a nyilvános árverés be­
fejezése után hontatnak fel. Az ár­
verési részletes feltételek az ev. ref. 
egyház hivatalában a hivatalos órák 
alatt Hódy Béla levéltárnoknál te­
kinthetők meg.

Dehreczenben, az ev. ref. egy­
ház presbyteriumának 1002. évi jú­
nius hó 1.ó-én tartott gyűléséből.

Az elnökség.

r>
U

iépezo
kam ara legalkalmasabb 
ajándék. Kellemes szó­
rakozás és hasznos idő­
töltés. Ingyen oktatás 
és utasítás. Tessék ál­
lapot kérni Komáromi 
József fényképészeii szak 
üzletéből : Debreczen, Viacz-utcza 12- sz.

Ä ki könyvelni is tud, 
1>C11 Olio, kerestetik. ■— Írásbeli 
ajánlatok a Yasbutor-gyárba, Piacz-utcza
83. szám. __ ___

nyer, szerény 
fizetéssel iro­

dai munkálatokban némileg jártas fiatal 
nő és egy 3 4 középosztályt végzett fi­
atal ember. írásbeli ajánlatok Fallt Ar­
min és Társa kefegvárához ezimzendők.

Alkalmazást

Európának legerősebb jód-lithiuin 
és vastartalmú sósvize amit a leg­
újabb v egy elemzéssel bizonyíthatunk. 
Gyönyörű vidéken, mértföldekre ter­
jedő fenyvesek közt fekszik. Kitűnő 
eredménynyel használják ivó- és 
fürdő-kúra alakjában: görvélykór. 
angolkór, csuz. bőrbetegségek, syp­
hilis. vérszegénység és mindenfele 
női haj ellen. Pormentes, ózondus 
és sóval telített levegőjénél fogva 
pedig az idegrendszer és lélegző 
szervek mindenfajta be teg s ege i 
ellen.

Fürdőorvos 1) r. Komlosi Béni 
Budapestről. A fürdőben kézi-gyogy- 
tár. posta, igen mérsékelt áru tiszta 
és száraz lakások és konyha.

Prospektust szívesen kühl az 
igazgatóság.

■tí-6 6

ti AAíry

nap harmadmagával kirándult a 1

Faxra. A reisstliali gyalogösvénynél 
Gottmann ■!>>() méternyi magasság­
ból lezuhant és szöruyedt halt.

HEGÉNYCSARXOK.
A SZER ELEM HATALMA.

Bcgény.
Irta : Jablonczay Kálmán.

IV.
A szenvedély rabja.

(Folytatás) 10.
Kevés idő múlva úrnőm lakosztá­

lyába lépett, ki nem kis meglepetéssel 
-várakozott reá.

S Nagyváradtól 7 kilométernyire. Vasul-, posta-, tavirda és
telefon-állomás. e&ijí

Kiváló gyógyhatású hévvizek (4ü C"). Modern kényelem- 
£$ mel berendezett tükör- és kádfürdők, massage, villanyozás, vib- jüű* 

ratió, stb. gyógyeszközök.
Ii^ji Javulva: Izomcsuz. idült izületi csuz. kiiszvény, idegzsa-

bák, neuralgiak. csonttörések és a női ivarszervek betegsé- 
1^4 gei ellen. ,
j|j^ ( dűlőknek kiváló hatású, középnmgasságu klimatikus j||sj|
TmT gyógyhely. Olcsó ellátás, kitűnő konyha. Állandó térzene. Gya- 
iliXá kori mulatság-ó . Lavvn-tennis. Villanyvilágítás. Évad októ- ^|i 

bér 31-ig.
Fürdőorvos: Dr. Kovács Aladár. fP>;í,

«jgjjg Fürdöigazgatóság.
m....................... - —
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ILLATSZEREK j£
5 lífejöil% ', Él mosdó szappanok, ynH® 

JÉÉ£ szájvizek, fogpo- 
rok. haj-, ruha-, fog- s köröm kefék, 

pnz és szivartárczák,

úti bőröndök
leg jutányosabb árban kaphatók
Szent-Királyi Tivadar

műipar áru üzletében.

. ... 50 évi siker . . . .1

ESZÉK!

ARCZKENŐCS
ÉS ESZÉKI . .

SZALVATOR 
SZAPPAN...I Eltávolítja a>epl6t, májfoltot ős a bőr ősz- 

1 ■ —-----szcs tisztátaiansagut.

Valódi csakis a
I n f ti V ^ ű I f1 ,SZALVATOR ID 1 E Bl E w I. V. gyógy tárából.

ESZÉKEN, Felsöváros.
II tégely eszéki arczkenöcs ára 70 ül. os 1 kor. 

1 drb Szalvator-szappan , t kor. e>0 fik
I LyínrizspoíkUdŐboz 1 kor. ."nagydoboz 2 kor.

Ezen cziklcek mentek minden ártalmas alkat­
részektől és megfelelnek tökéletesen a <1,0 - 

száma B. m. rendeletnek.

FŐRAKTÁR, BUDAPESTEN

IT Ö B Ö K I Ó Z S E
i gyógyszerész.... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
IVL Király-utcza 12 és Andrássy-ut 29.

Kiadó üzlet helyiség.
Szabolcsmegye lo.ooo lakossal biró 
nagy községében - hol igen va­
gyonos nép lakik a piacztér leg­

szebb helyén levő ház
3 szobás lakás és szép, nagy

&
Vászon, kész fehérnemű,

O
megfelelő mellékhelyiségekkel együtt

folyó évi szeptember 1-től
kezdve hosszabb időre

haszonbérbe adó, esetleg 
örök áron is — eladó.

o o Czim a kiadóhivatalban, o o

Menyasszonyi kelengye, Sző­
nyeg. függöny, Bútorszövetek

4 nagy raktára ¥

Donogán és
W V-<9J 'txoMwvrsafCxmmu

tÍÍ Somossy 1
Kunz József és Tarsa 

utódai cségaél — Kő­
templom-"bazár.

Hm tm

Jé

(#1 B a 1 í k é n e s
y iszapfürdő ,es

mhimnos forrása.
Parat lan gyógyhatású 
VESE-, HÓLYA01 >A, 1ÜK-nál 
ÉS KÖSZVÉNVNÉE. o o o 

Kénes, nemkülönben 
o ritka gy ógye rejti o 
MOÓH FÜRDŐI 

a legjobb eredmétiynyel hasz­
náltatnak csuzos bántalmaknál 
u o o o és női bajoknál, o o o o 

Yillanyosfény- és vil­
lanyos vízfürdőiben, 
továbbá liidegviz- 
gyógyintézetében az 

1 D EG B A -1 <) S O K É S 
IDÜLT IZZADNIÁNV<)KBAN 

szenvedők találnak 
o o gyógyulást, u o

Teljes penzió (lakás, keuestiirdők 
használata és étkezési napi •> koro­
nától feljebb. Munkás sanatoriuinban 
(lakás, kénesfiii'dök használata es 
étkezés) napi 2 koronáért, l'lgv re­
kesz lithimnos savanyuviz 2a es fél 
ooo literes üveggel 5 korona, o o o

Szí. MARGITSZIGETI gyógyfürdő BUDAPESTEN
nyári és téli gyógyhely.

;r a kénes hévforrás, thermal-, iszap-. viIlanios-íény-,_mes- 
Terséges szénsavas forróiul?-, mindennemű gyógy- és edzó- 
Jk^íwTfürdők. Svédgyógyteren,. X*pjVrdő.J50 holdúrnyé- 
i~os ji;irk. Csuz, lcöszvény, ischiss, imjeti hántalmak,emeszto-_ 
szervi bajok, VzWb^é^r^sebáiMahnak,^érszegénys_ég,

Szt. Margitszigeti üditőviz, elsőrangú 
'zónsa vt •,/ Üdített ösvényeit. mini asztaléit legjobbanjijánlya.

i (1 egg y enges ég ellen.

FLEISCHER és TARSA
íxénp-yíiri és vasöntödéje, Kassán, Vá<n-utc<a 11.
Dnlia a gazdaközönségnek a legújabb taopasztalatk szemmel tartá- 

savai t-zélázerüeu s gondosan gyártott jóhirnevu gépéit:

Cséplőkészlei, cséplőgépeit, 
Bakar-élet-tisztitó-rostait, 
Borsajtóit s szőlő zuzóit.

Gyárt továbbá: MALOM., OLAJGYÁR- és SZESZGYÁS bereide- 
zéseket GŐZGÉPEKET. GŐZKAZÁNOKAT, mindennemű SZIVATTYÚKATstb.

Bizományi raktár :

DEBRECZENBEN.
Gazdasági gépeink s egyébb 

gyártmányaink árjegyzékét 
vggy- ingyen és bérmentve
küldj ük.
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Katonai ügyekben
ha törvényes jogczimen alapulnak, pl. 
reklamáczió mint családfentarto, öröklött j 
mezőgazdaság birtokosai kivételes sza- . 
badságolások, kivételes nőstilési enge­
délyék, önkéntes!, sorozási, útlevél , il­
letőségi és tiszti ügyekben a leglelkusine- 
rotesebben jár el, jogtanácsosa utján 

szerzi be a hozzá való okmányokat.
Katonai ügyvivőség 

Budapest, Vili., József körút 22. szám.
Egyetlen nyilvános megbízható katonai 
iroda. Tessék a czimre ügyelni s más 
eziniü vállalatokkal össze nem tévesztem.

VARIETÉ.

35 elsőrangú kill- és belföldi művész 
és művésznő. — — Saját zenekai.
DEBRECZEMBEN^ a Széehenyi-uteza 
végén fölállított 1500 személyre elegán­
san berendezett és vízmentes ponyvával 
teljesen fedett cirkus, a melyben a n. e. 
közönség minden kedvezőtlen idő ellen 

védve van.

MA, Kedden, junius hó 17-én
nagy

Dísz-előadás,
Itt még nem látott dustartalmu műsorral.

Bj! ITT ELŐSZÖR! 0j!
La Bella Pavev nővérek 

mint fölülmulhatatlan akrobaták a berlini 
Apolló színházból.

Óriási tetszés! Felülmúlhatatlan!
Pénztár nyitás 7 órakor — Kezdete 8 órakor.

Wollner A..
tulajdonos.

Wollner fivérek.
vezérigazgatók.

Bővebbet a falragaszon.

ITOSZER

Divatos I
női mosó ruha szövetek:

BATIST OK, ZEPHIREK, 
ÁTTÖRT KELMÉK . . .

SZIKES
A N G 0 L VÁSZNAK 
COSMAKOSI 
SZÍNTARTÓ INDISCH­
FOUL ARI), SAVANNAH.
CHINÉ CSIKÓS és 
KOCZKAS V AS Z N A K

Métere 27 kr. 
és 32 krajezár.

SZERB ÉS CSÁKÁNY-

VÁSZNAK ......................
15 krajczártól «ra,
22 krajezárig. *8»

TURISTA INGEK I™

nagyválasztékban
SZABÓ LAJOS FIAI czégnél

Debreczen, Rózsatér.

If'íSU

-xGtiSíiüitpuWv

(W

I einaus Fleisch hergestelltes,
guwb-oM gesdimKklosti —

[nährmittel b
to Pulverform.
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FerbenfebtOt*, ran*.
Frlodr. Buyer » On. BlberfeML

SOMATOSE
hush« kíüzOH 6» mmek tápsnymrtt 
tRrtalmuó til ölen, könnyen oldód* 
Albumon, k. nr ítmény a legkiválóbb

erősítő szer v
rrrngolu.v '

é> a tiplktkoriaban elmara-
_.ttoknak. Ideg-, mell- és nomor-
betrgeknok, belegAsyaaekpak, angol 
kórban szenvedő gyermékernek, üdü­

lőknek, oemkfllAnben
vasasomat őse

alakjáben a
sápkórosoknak
lesi a|Ánlva ai asrosek Által 

Vas Somatoee nem egyéb V* «ra­
ves tssseléleld vasal, amilyen alak­
ban a vas ai emberi testben van 

leien, tartalmaró ßomatese. 
Bomatose rendkívül r^eartl

as Atvlgyal __
Raktáron van as össxea « I
tórákban éa ly*gTanya*^>reek,d*" i

■eiben. ■*
MtatBiaaascsmy a,

llkln mH*t Btlíte•I W AHbal'M*

Egyedül valódi angol

Thierry A. gyógyszerész-féle balzsam
Közegészségügyi hatóságilag megvizsgálva és véleményezve.

A palaczk felszerelése a kereskedelmi törvény védjegy oltalmába részesül.
Ezen balzsam úgy belsőleg, mint külsőleg használ és pe­

dig : 1 még eddig el nem ért hatású gyógyszer a tüdő és mell 
minden betegségeinél, enyhíti a hurutot, csillapítja a kihányas., 

^eltávolítja a Vájó köhögést és idült fájdalmakat is gyógyít. 
Kiválóan használ torokgyulladásnál, rekedtségnél es minden 
nvakhetegségekben stb. 3. Teljesen eltávolít minden lázi. 4. Meg­
lepően gyógyítja a gyomorgörcsöket, kólikát és szaggatásokat, o. 
A könnyű székelést elősegíti és a vért valamint a vesét tisztítja 
eltávolítja a lépkórt, a búskomorságot, elősegíti az étvágyat és 
emésztést. II. Kitünően használ fogfájásoknál, odvas tógáknál, 
megszünteti a száj bűzt. minden fog- és szájbetegségeknél, eltá­
volítja a felböfögést. 7. Kitünően használ külsőleg, mint csoda­
gyógyszer minden sebeknél, égéseknél, fagyott tagokra, megszün­
teti fi fejfájást., zúgást, szaggatást, küszvényt, fülbajt stb. ,

Figyeljünk mindig pontosan a fenti zöld angyal védjegyre.
Hamisításoktól legjobban megóvhatjuk magunkat, ha közvetlenül a gyárból rewtofZ»* ereden]

r;V3Ä 4 vagy korona «»ér. Megrendít
csak a pénz előleges beküldése vagy részletfizet, s mellett eszközöltem, k,_________________________

miért szenved Ön » mikor a biztos gyógyulásra bármiféle és bármi régi sebeknél biztos Wlá £ van és aÜkuf-ni mindig fájdalmas és veszélyesmütéteket sőt egyes tagok levágását is kikerülhet

Thierry A. gyógyszerész ^zazlevclft rÓZSÍVhillZ^amaVal
^rendkívülTzWóerfívd brr s a sebek gyógyításában, valamint a fájdalmak egyhitésébon utói- 

m 5 érhetetlen. A valódi százlevelü rózsa-balzsam használható.
A gyermekágyasnő mellbajánál, tej gyűl emlősnél, incllkeményedésnól, orMnez, 
mindennemű sérelmek láb- vagy csontsebesulések, sebek, gcip,j ’,, ’ ° yható
bak sőt csontpzu ellen; ütés-,szúrás-16-, vágáscs zuzodas, sebek e emlLtszma ha o
minden idegen részek, u. m. üveg-, faszá ka, homok szilánk es ^skek ellát oi 
tására. Mindennemű daganat, kinövés, pokolvar, Minden­
ellen, szemölcs, körömdaganat, hólyag- es te dörzsölt lábak "ebek
nemű égési sebek, fagyott testrészek, betegeknél hosszas ^ves á to! tamadt^ eb U 
nyakdaganat, vértorlódás, fölzugás és a gyermekeknél T ^'^ii ^ f
ellen stb.; a szétküldés kizárólag az összeg előleges beküldése mellett ujko 
tetik. 2 tégely, csomagolás, szállítólevél és bérmentes megküldéssel 3 kot. es ou ni.
S3T Szó*«, Uzovyilviny öli rendeld,re. “SP Figyelmeztetők mindönkit a hatástalan h«ui»> ^ 
nvok megvételétől a kérem szigorúan arra ügyelni, hogy minden tége y6 gyógvit.'f' ere-
ezégnek „Thitrry A. m-onyyal-gyogyuzvtdra 1 reyradában beleégetve beli i ■ ' nJi.dd)ek annál
jére nézve felülmúlhatatlan szer sohase romlik meg de sót ctleiik. f Éj;. j"''U^ntdv időszak ban 
értékesebbek és hatásosabbak, nem árt nekik se a hideg, se a meleg, < - „„...érkezik tér-
használhatók. Csaknem mindig biztos sikerrel járnak, különösen inig az <JI'os K ^ g ér- 
mészetesen sohase szabad másféle hamisításokhoz vagy sok.■*oro«aii ajui ott
féktelen pótszerekhez nyúlni, melyekért csak haszontalanul dobjuk I ■ ' "világhírű szét
meg mindig e régi. kipróbált, olt só megbízható s amellett teljesen - ’ ,, tartani. A
mellett, melyeket minden osaládnál előforduló eshetőségekre mindig keszle.b, kt l. ne Vu. ^
hol a valódiság minden felsorolt jeleivel ellátva nem volna kapható, egyszeri:, n i.ihIUjuk

▼ellenül az alábbi czim alatt ;

Thierry Adolf LIMITED őrangyal-gyógyszertárától, Pregrada
Sauerbrunn mellett.

köz-

Rohitsch-

Központi vaktár : ,,
Budapesten Tértik J. ; Zágrábban Mittelbach S.; és Becsben Brady V. gyógyszertár .ina ■

Debreczen, nyomatott László Józseí könyvnyomdájában.


